

# 沙土镇“空壳村”变“产业村”

本报讯(通讯员 郭玉华)

晁瑞君 王晗 刘青)3月18日,笔者从牡丹区沙土镇相关部门获悉,截至目前,全镇40个行政村集体经济全部达到10万元以上,原来的“空壳村”变身为现在的“产业村”。

沙土镇党委书记刘保安表示,该镇通过采取“党建引领+企业带动+村民参与”的组织方式,加强规划引领,指导各村盘活集体资产,发展特色产业,帮助农户增产增收,带动村民就近

就业。

吕庄、任桥等村取消原来签订租期过长的老合同,对坑塘、林场等重新发包,发展经济作物种植、水产养殖等产业,集体经济增收达40万余元。该镇对村“三资”全面审定,将租金低、期限长、收益不对等的集体资产妥善收回后重新发包。

同时,对集体的闲置学校、窑厂等“沉睡资产”翻修后,通过租赁、承包等方式盘活利用,实现了集体资产保值增值。任楼

村对老窑厂土地、坑塘等资源复垦及生态修复后以招投标方式对外出租,集体增收100万元。赵屯、魏楼等7个村盘活了闲置学校等集体资产,对外出租给生产加工型企业,年均单项增收在2万元以上。沙土社区通过出租老农场土地101亩,年均增收16万余元。

“我们因地制宜谋划产业布局,统筹使用财政资金,着力发展特色产业,取得了显著成效。”沙土镇党委副书记、镇长张佳路表

示。该镇与青岛农业大学合作,建设大型果蔬种植基地2处680余亩,配套建设科技驿站,建设冬暖式大棚、拱棚、分拣车间、恒温库等农业设施116座,实现集体增收540.6万元。投资建设今月食品、板材加工等项目,镇内建成食品和木业加工全产业链,累计实现集体增收138.4万元。

鼓励各村进行土地流转和培育发展新型经营主体是该镇实现集体增收的又一举措。鼓励有条件的村通过土地流转、租赁、转

包、参股等方式,实行规模化经营,赵庄行政村通过土地流转种植胡萝卜、甘蓝、青葱等特色蔬菜,供应给辖区的食品加工企业,年均增收8万元以上。目前,该镇各村已实现支部领办合作社全覆盖,依托各村产业优势引导村民通过土地流转、托管等形式,发展芦笋、甘蓝、胡萝卜等特色种植。

合作社将托管费用作为集体收益,在带动村民增收的同时实现集体增收,乡村振兴注入了新动能。

## 王路云:筑牢基层疫情防控防线

“作为一名党员干部,我时刻牢记身份,充分发挥先锋模范作用,哪里需要哪里搬,积极贡献自己的力量。”3月21日,牡丹区吴店镇贾胡同村党支部书记王路云说。

疫情防控时期,牡丹区吴店镇涌现出许多扎根基层、奋斗在抗疫一线的模范人物,王路云就是其中一位,他以高度的责任感

和使命感冲锋在前,成为疫情防控的“急先锋”。

为让村民了解更多的疫情防控常识,王路云成为贾胡同村的“宣传员”,他每天早晨利用村里大喇叭宣讲疫情形势和防控知识,叮嘱村民要提高自身防控意识,少出门、戴口罩、不扎堆、勤洗手,定期组织志愿者给大家发放防疫“明白纸”,动员村内群众积

极接种新冠疫苗,做到防疫知识家喻户晓,切实筑牢安全防线。

连日来,王路云每天都带着村里的志愿者一户一户摸排走访,准确摸排外来人员,确保在家人员尽量不外出。全员核酸检测时,他积极维持现场秩序、帮助村民扫码、叮嘱大家间隔一米距离排队。本报通讯员 郭玉华 刘婷婷 史琳

## 守护“舌尖上的安全”



3月21日,牡丹区市场监督管理局工作人员在佳和超市检查果蔬产品。该局加大市场监管力度,将超市、餐饮企业、食品经营单位等作为重点区域,以肉、蛋、奶、水产及蔬菜等产品为重点品种,对检疫证明、进货票据、生产日期等进行严格检查,加大风险隐患排查力度,全力保障群众“舌尖上的安全”。

通讯员 郭玉华 李佩 摄

## 乡村振兴的“夹河赵”样板

“这馍管!香、甜,有嚼劲,而且充100块钱可买150块钱的馒头。”说起村里的馒头店,3月16日,牡丹区皇镇街道夹河赵村的村民刘大娘高兴地说。

据夹河赵村党支部书记孔凡强介绍,2021年,他跟随皇镇街道党工委组织的电商培训班到曹县参观学习,看到曹县大集的群英杠子馒头效益不错,就想着村里能不能也搞个类似的馍店。经过

多方考察,村“两委”成员商议后,又广泛征求村民代表的意见,于去年底盘活闲置的老旧活动场所,村集体投入26万元,创办第一家村办企业“夹河赵手工馍的馍”店。去年,采取充100元送50元的方式让700余户村民受益3.5万元,年集体增收2.5万元,得利民又惠利于民。

近年来,该村大力发展特色产业和观光农业,采取“党支部+

基地+合作社+农户”的发展模式,投资建设草莓采摘基地、苹果采摘园、日光温室大棚以及百乐亭公园,种植苹果、牡丹等,带动百余户村民务工,吸引周边游客前来采摘游玩。目前,该村固定资产超1000万元,2021年实现村集体经济收入65.2万元。

本报通讯员 郭玉华 宋杰 彭小珂 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东

## 李村镇:党徽闪耀抗疫路

本报讯(通讯员 郭玉华)

赵凤丽 牡丹晚报全媒体记者 郭卫东)3月18日,牡丹区李村镇根据上级部署,启动全员核酸检测工作。全镇设置了32处核酸采样点,并成立核酸检测流动组,为行动不便的老年人、残疾人等入户采样,确保不落一人。

在全员核酸检测工作中,李村镇充分发挥党组织的战斗力和共产党员的先锋模范作用,设立党员先锋岗,村里的党员、干部积极

自愿加入。在党员志愿者的带领下,部分村民也主动加入志愿者队伍,身着“红马甲”、头戴“小红帽”、臂系“红袖章”,全方位为村民服务。同时,各村党支部书记和村“两委”成员带头做好疫情防控等各项工作,通过村广播、微信群、宣传标语等多种方式加大宣传力度,全覆盖、地毯式、无死角地宣传全员核酸检测的注意事项、防控常识等,形成户户到位、人人知晓的浓厚氛围。

## 黄堽镇:志愿服务核酸检测

本报讯(通讯员 郭玉华)

杨云 张晓涵)3月18日,牡丹区黄堽镇在全市全员核酸采样检测工作启动后,迅速建立46个核酸采样点,46支党员先锋队、500余名党员志愿者到各点开展志愿服务,各项工作有序扎实开展。

在疫情防控工作中,该镇加强疫情防控宣传,利用微信群、朋友圈、村里大喇叭、发放宣传资料、入户讲解等方式,多渠道广泛宣传疫情防控政策及常识。严控人员聚集场所,对学校、企业、商超、药店、饭店等公共场所加强检查监

督,对“一米线”、测温、进出人员登记等防控措施落实情况严格管控。

同时,黄堽镇积极落实上级疫情防控要求,对辖区全体师生、机关干部、企业人员等全面进行核酸采样检测。在全员核酸采样检测工作中,志愿者提前一天主动帮助村民使用“采样登记”微信小程序生成二维码,提高现场采样效率;并组织医护人员对行动不便、“一老一小”等特殊人群入户上门进行核酸采样,做到“应检尽检”。

## 北城街道:“上门服务”更温情

本报讯(通讯员 王振喜)

董凤凤 高婷婷 张晓哲)“您好,我们是北城街道机动采样组的工作人员,请您配合做核酸检测。”敲门、登记、进行核酸样本采集……3月19日开始,牡丹区北城街道在全员核酸检测中开展“上门服务”,让工作有速度更有温度。

北城街道文苑社区刘女士因患病在身行动不便,工作人员主动上门为她进行核酸采样。该街道组织社区工作者、志愿者和医护人员组成入户采样队,针对行动不

便、残疾人、孕产妇、“一老一小”等群体上门服务。每到一户,采样队工作人员都细致地做好信息登记、样本采集、消毒清洁,完成采样后,叮嘱居民认真做好日常防护、通风消毒等事项。

同时,该街道还统筹组织包保社区干部、社区工作人员、志愿者与物业公司联合行动,分组分片包楼、包单元、包巷进行入户敲门,通知每一位住户及时去做核酸检测,并提醒大家积极做好理性应对、科学防控。